waeceso Calculo @ Instrumentos Financeiros — 1° ano/Eco-Fin-Ges, 2° sem., EEN - 06.06.2017, 12:00
12 Parte (70 pontos) Tempo total: 2h

12 Parte: 70 Pontos. Ndo desagrafar. As respostas sdo dadas na folha de enunciado. As questées
‘Verdadeiro/Falso’ tém igual pontuacdo. Nao sdo prestados quaisquer esclarecimentos ou duvidas, qualquer
duvida deve ser escrita na folha de prova. Escreva o seu nome e niumero em todas as folhas. Telemoveis ou
dispositivos com comunicagéo, ou wifi, sdo proibidos.

Nome: Ne:

No seguinte grupo de questées cada resposta certa vale 2,5 pontos, respostas erradas —2.5 cada (desconta 2.5). Cada
grupo de questbes tera pontuagéao entre 0 (minimo) e 10 pontos (maximo)]
Assinale Verdadeiro (V) ou Falso (F) com uma X no quadrado respectivo.

1. Considere os regimes de Juro Simples e Composto:

\' F
A taxa de juro efectiva mensal € sempre proporcional a taxa nominal anual com capitalizagbes
mensais, qualquer que seja o regime de juro.
O regime de juro simples é normalmente utilizado em operagdes de curto prazo.
Fixada uma taxa de juro anual, o capital investido sob regime composto cresce mais rapido que
o dinheiro investido sob regime simples, para prazos inferiores a um ano.
A notacéao iﬁlm) ¢é utilizada para significar que o juro tem periodo de acumulagéo 1/m anos.
2. Considere desconto e anuidades ordinarias:
Vv F

“Desconto simples” significa simplesmente que o juro é pago antecipadamente.

A notacéo Az representa uma anuidade ordinaria com n pagamentos, para uma taxa de juro

fixa i.

Uma Pensdo, paga mensalmente a um pensionista, € um exemplo de uma anuidade n&o
contingente.

Uma anuidade é uma série de pagamentos periddicos, ndo necessariamente constantes.

3. Sejam diferentes tipos de anuidades, diferidas, perpetuidades, com pagamentos variaveis, e dividas:

\' F
O valor Sy =0y (1 + i)n significa que o valor actual de uma anuidade de termo unitario €
acumulado na maturidade.
Uma perpetuidade é uma anuidade de prazo infinito, resultando do limite quando n - .
Num pagamento de empréstimo, considerando os diferentes métodos aprendidos e uma taxa de
juro fixa, 0 juro é sempre nao crescente no tempo.
Num “empréstimo com prestagdes constantes” tanto os pagamentos de juro como os de
amortizac&o sao decrescentes ao longo do tempo.
4. Sejam, leasing, obrigacbes e acgoes:
Vv F

Considerando uma dada obrigacgéo, tanto o prazo até a maturidade como a taxa de rendimento
efectiva determinam o valor da obrigagéo.

O valor do cup&o € um pagamento de juro definido.

A operacgao de leasing corresponde a um contrato de arrendamento com opgao de compra.

Numa obrigagéo, o valor de reembolso na maturidade corresponde necessariamente ao valor
nominal.




No seguinte grupo de questoées, coloque X no quadrado correspondente a resposta que considere

correcta (s6 uma). Em cada grupo, a resposta certa vale 5 pontos uma resposta errada vale -1,25 pontos

(penalizagao de 1,25).

5. Considere o regime composto. Calcule a taxa nominal anual, com duas capitalizagbes por ano,
equivalente a taxa efectiva trimestral de 1%.

a) 2,01%

0;

b) 4,00%

HE

c) 4,02%

0

d) 2,00%

.

6. Considere o regime composto e uma taxa trimestral efectiva de 2%. Considere as seguintes opgoes:
i. Receber €10,200 daqui a um ano, e o mesmo valor daqui a dois anos, exactamente;
ii. Receber €10,000 dentro de nove meses, e 0 mesmo valor dentro de 11 meses, exactamente.

Faca a escolha que considera mais vantajosa:

a) Escolher (i) []; b) Escolher (ii) [];

c) Indiferente  [J;

d) Falta informagédo [].

. Considere juro simples e uma taxa de juro mensal de 0,5%. Marcelo tem que pagar 300, 600 e 900 euros
dentro 3, 6 e 12 meses, respectivamente. Apds seis meses, desde o inicio, verificou-se que nao havia sido
efectuado qualquer pagamento. Nessa altura, Qual é a divida global de Marcelo?

a)[] €1.777,99; b) €1.752,62 [] c)€1.778,29 []; d) Nenhuma das anteriores [].

. Determinado computador portatil tem preco de venda de €1.500. Anténio tem a opgdo de pagar o
aparelhno em seis prestagbes semestrais €267,79 cada, vencendo-se a primeira daqui a seis meses.
Considerando uma taxa de juro semestral de 2%, aconselhe a melhor opgédo ao Antoénio:

a) Pagar €1.500 [];

b) Pagar a anuidade []; c¢) Indiferente |:| ;

d) Falta informacgéao

[

9. Considere a seguinte informagéo acerca do quadro de amortizagédo de determinado empréstimo:

Periodo Divida no Amortizagao Divida no
principio do Juro Prestagcdo | Amortizagao ¢ fim do
. acumulada .
periodo periodo
k €99.932,90 €666,22 €733,77 €67,55 €134,65 €99.865,35
k+1 €99.865,35 €665,77 €733,77 €68,00 €202,65 €99.797,35

O tipo de pagamento de empréstimo é:

a) Prestagdes constantes []; b) Amortizagdes constantes [];¢) Falta informac&o []; d) Nenhuma das outras [];

10. Determinada obrigagcdo perpétua tem valor nominal de €100 e taxa de cupdo de 5,0%. Investidores

pretendem uma taxa de rentabilidade de 4.0%. Qual é o valor da obrigagéo?

a) €200

HE

b) €100

0;

c) €125

U d) Nenhuma das alternativas

U;




Formulario de Cdlculo e Instrumentos Financeiros
Formula geral de capitalizagdo: C, = C, +J

RIS: C, =C,(1+n-i,)

RIC: C, =C,(1+i,)

Taxas equivalentes (RIC): Seja um perfodo 4 (ano)
subdividido em m ou n partes:

A+iy)" =(+i,,) =(1+i,)

Relacdo entre taxa efectiva e taxa nominal (m

capitalizagdes): i = m[(l +i, )" ~1]

Relagdo entre taxa de desconto (simples) e taxa de

. 1+
juro: d = —.

Desconto bancario: DB = J + CC +Is + OE

2
Taxareal, RIS: yy, = prp {14+ P12, )
" 365 et

n+2

TAEG: Vit = PLD(1 +i,,,, )3%s

n+2
TAE: Vn = PLD'(1 +ij,, )36

Juros (base, ano civil): ] = VN (ZTT:) ia
Comissdo de cobranga: CC = VN(Tx)CC
Imposto de selo: IS = TxIS(J + CC)
PLD =VN — BD

Taxa instantanea de capitalizagdo: § = In(1+i )

- 1o
. sdia RJS: T = — .
Taxa de juro média RJS: i . E Ay

Taxa de juro média RIC, I: I_”I(l+iu)= (@+i,)

k=1

Taxa de juro média com vérios capitais:
RIS 30 Co(+1m,4i)=" C,(1+n,Q)

RIC: ZLIC,t A+i )™ =3" C,(A+i)™

Valor Atual e Valor Acumulado de rendas
unitdrias:

Valor Atual, termos normais e constantes:
1=+

nli i

Valor Acumulado, termos normais e constantes:

=_(ﬂ__l_:>‘s_

nli . Al

=a,(1+i)"
]

Valor Atual, de termos antecipados e constantes:
ay =1+ a4, =ag; 1+9)

Valor Acumulado, de termos antecipados e
constantes: 5, = 5. (1+1i)

Valor Atual, termos diferidos e constantes:

~N—k
K@y = Az (1+1)
Valor Acumulado, de termos diferidos e
constantes: k;sﬂi =5_

nli

Valor Atual de renda perpétua: agy = 1/i

Valor Atual e Valor Acumulado de rendas com
termos varidveis:

Valor Atual, com termos em progress3o aritmética
crescente (razdo h):

.. e
ag, —n(l+17)

(C - h)a,, + h(la),,; (Ia),, = :

Valor Atual, com termos em progress3o aritmética
decrescente (razdo h)
n-a;

(D - h)az, + h(Da)y,; (Da);, = f‘

Valor Atual, com termos em progressio

, 1-(h)"
geométrica: C x ———( ).
1-h+i
Valor Atual de rendas unitarias fraccionadas:
(my _ L m_ i ,om_ 1
ami =y l-(m) ’S;u = S l-(m) e T m aﬁh’,

Leasing (para rendas-base imediatas e
postecipadas, caso comum):

Ve=E+Ta,, +Vr(1+i)™

nli

Calculo e Instrumentos Financeiros



Nome: N°:

22 Parte (130 pontos)

Neste grupo apresente os seus calculos no espaco por baixo de cada questao e escreva a resposta final na caixa
disponibilizada para o efeito. Apresente sempre os seus calculos e férmulas necessarios.

1. (45 pontos)
O Sr. Vermelhudo quer comprar carro novo e precisa de um empréstimo de €12.000. O vendedor apresenta
as seguintes alternativas de pagamento:
i Prestagdes iguais mensais durante trés anos, sendo a primeira um més apds a compra, com uma
taxa de juro nominal anual, com capitaliza¢gdes mensais de 12%, ou
ii. Pagamentos iguais mensais durante quatro anos, sendo o primeiro também um més apds a compra,
com uma taxa de juro nominal anual de 15%, com capitalizacbes mensais.
Sejam P; and P, as prestacgdes relativas as opg¢des (i) e (ii), respectivamente.

a) Calcule P;.

b) Calcule P,.

¢) Ajude o Sr. Vermelhudo a decidir. Explique clara e concisamente a sua opgdo.

d) Complete as primeiras quatro linhas do seguinte quadro de amortizagéo:

Periodo | Divida no inicio Amortizagao | Divida no final

Juro Prestagdo | Amortizagao

do periodo acumulada do periodo
1 12.000
2
3




2. (40 pontos)

Um amigo do Sr. Vermelhudo negociou a aquisi¢ao do seu carro através de um contrato de leasing, com as

seguintes condicoes:

e Valor de compra: €20.000;

* Prazo do contrato: 4 anos;

* Taxa efectiva trimestral de 3,0%, a primeira prestagéo efectuada trés meses apos a data do contrato;
e Valor de entrada de 10% sobre o valor de compra;

e Valor residual de 10% sobre o valor de compra, na data da ultima prestagao periddica;

* Prestagdes constantes no final de cada trimestre.
O amigo do Sr. Vermelhudo n&o pretende exercer a op¢ao de compra.

a) Calcule o valor de cada prestagdo associada ao contrato de leasing.

b) Qual é o custo total efetivo da operagéo para o amigo do Sr. Vermelhudo & data do contrato?

c) Calcule o montante da divida no final do segundo ano.




Nome: N°:

3. (45 pontos)

RedMood Co. emitiu um empréstimo obrigacionista nos seguintes termos:

» Data de emisséo: 01/01/n.

* Valor nominal: €5,00.

* N.° titulos emitidos: 40,000.

* Ao par;

* Prazo: 3 anos.

» Taxa de cupéo, semestral: 4,0%.

* Primeiro reembolso, um semestre apds a emissao.

* Modo de reembolso (acima do par): Reembolsos semestrais, em quantidades iguais, 1° reembolso seis
meses apos a data de emisséo;

Prémio de reembolso: €0,25 por obrigagédo para os primeiros dois reembolsos, e €0,50 para os posteriores.

a) Calcule o valor total do empréstimo.

b) Preencha o seguinte quadro de amortizagéo (Euros).

Semestre Dividap::?oi:;cio do Juro N:edeemobk:)rlisg:g::s Amortizacao Prémio Prestacgéao total
0
1
2
3
4
5
6

¢) O Sr. Vermelhudo detém 200 obrigacdes. Imediatamente apds os pagamentos no 4° semestre, espera-se
que a taxa de rendibilidade seja de 5,0%. Calcule o valor das obriga¢des do Sr. Vermelhudo nesse momento

do 4° semestre.




